

# “七下八上”关键期，防汛人开启不眠夜

丈量70公里巡河路，他们在风雨中守护城市安澜

文/片 记者 石晟绮 济南报道

## 河堤上的“火眼金睛”

张扩成和他的同事们巡河工作通常从早上8点开始。进入夏日，济南持续高温，最高气温一路攀升。顶着炙热的阳光，张扩成抹了把额头上的汗珠，与同事一同登上巡河车，一天的巡河任务拉开序幕。

车窗外，小清河一路蜿蜒向前。这条穿越济南、淄博、滨州、东营、潍坊五市的大型人工河道，最终汇入渤海，承载着泄洪、排涝、灌溉、通航等多重使命。小清河济南段蜿蜒流经槐荫、天桥、历城、高新区、章丘五个区，全长70.5公里，流域面积广达2792平方公里，有着腊山河、兴济河等28条支流。尤为关键的是，作为济南城区唯一的排洪出路，小清河济南段的畅通与否，直接关系到整座城市在汛期能否有效泄洪排涝，其防汛工作的分量不言而喻。

巡河是张扩成的日常功课。从小清河的源头一路到章丘，70多公里的巡河路，他们基本每周都要完整巡查一次，下雨时还要重点对各个分段进行不定期巡查。尤其在暴雨、台风等恶劣天气下，更要对堤防薄弱环节加大巡查力度，加密巡查频次。

“巡河不是简单地走马观花，每个细节都得看在眼里、记在心上。”张扩成一边紧盯着窗外的河道情况，一边说道。尽管他对这条

## 草根力量

窗外天色渐沉，空气变得湿润黏稠。在济南市历城区洪园节制闸的监控室内，小清河服务处总工张扩成和同事们正紧盯着屏幕上不断跳动的水位数据，“估计又是一个不眠夜”。眼下正值“七下八上”防汛关键期，这正是防汛人的工作常态。

河道的每一处都了如指掌，但每次巡河，他依然不放过每一个可能存在的隐患。“尤其是汛期，一场大雨过后，河道经受了冲刷，巡查更是容不得半点马虎。”

巡河路上，需要一双“火眼金睛”。河堤有没有缺口，下游支路口有没有坍塌情况，是否存在占用河道的情况……面对此类问题，巡查小组会及时进行拍摄记录，尽快上报进行处理，确保消除汛期安全隐患。

作为小清河上的一道“安全阀”，洪园闸的设备运行状况同样是汛期重点工作之一。张扩成与同事们会定期对水闸的发电机、配电柜、启闭机等核心设备进行“体检”，逐项排查，确保设备运转正常，“就连手电筒、应急照明灯、报警器这些应急装备，也得定期充电测试，保证它们在突发状况下能立刻派上用场”。

观测水位、巡查河道、检查设



张扩成(右一)在洪园闸监控室实时监测水位数据。

备……这些看似普通的工作，在汛期前后被一遍又一遍地重复着。

## 汛期办公室成第二个家

“七下八上”，这通俗的四个字，对防汛人而言却承载着沉甸甸的责任。在泉城济南，每年七月下旬至八月上旬这段时期，像是一年一度的“风雨大考”。密集的雨水时刻检验着城市的防汛神经，而张扩成和他的同事们，就是这条神经末梢上最敏锐的感知者。“一进入汛期，办公室就成了我们名副其实的第二个家。”张扩成说。

7月起，暴雨便常常在深夜“突袭”济南。每当暴雨预警和防汛应急响应出现，防汛人便被牢牢“钉”在了岗位上。十多天前，张扩成刚刚经历了一场连续四天四夜的“阵地坚守”。

7月20日，气象预警信号不断升级。“在短时强降雨来临时，河道水位上涨的速度有时超乎想象。”张扩成回忆道，即便当时已经预先进行了提闸泄洪，水位依然在短短半小时内攀升近半米。

手机屏幕成了信息涌人的闸口，密集的提示音此起彼伏：各处水位监测点的实时数据、不断更新的气象预报、河道上下游的水情……信息如同窗外倾泻的雨点，密集地“砸”来。

洪园闸有7孔闸，每孔闸上又有大小2扇闸门。凌晨时分，闸口水声轰鸣，雨水与河水汇集着向下游涌去。“调水是项高度精细的工作，并不是简单的提闸放水。”张扩成解释，“降雨时，需要上下游及各闸口密切配合，才能确保每一次有效分洪，避免城市内涝。”凌晨的控制室内，监控大屏上的数据每分每秒刷新着。张扩成必须根据雨量变化，迅速做出判断，与各单位保持

联系并做出调度。

在雨情面前，时间概念变得模糊。办公室角落里，一张简易的折叠床静静摆放着。每当大屏的水位数据趋于平稳，窗外水闸奔涌的水声渐渐减弱时，张扩成才能在这张床上短暂小憩。

## 是压力更是沉甸甸的责任

2003年毕业后，张扩成开始从事水利相关工作，如今已有20多年了。2022年，张扩成从扎根多年的邢家渡引黄服务处营子闸，调任至如今的小清河洪园闸。

张扩成望着洪园闸前的水面说，洪园闸位于都市腹地，是小清河综合治理中新建的一座重要控制性工程，集防洪、蓄水景观等多重功能于一身，设计防洪标准为100年一遇，设计流量766立方米/秒。“这里汛期承担的压力和责任大。”张扩成坦言，这里每个汛期都得严阵以待，不敢有丝毫松懈。

除了分洪作用外，洪园闸还是一个景观闸。水闸每日不间断流水，水流从闸门顶部倾泻而下形成“小瀑布”。周边水边游步道上，不少市民在此休息游玩。“周边好多居民都特别关注这条河。”张扩成看着不远处散步的市民说道，每次降雨前后，总有市民关注着提闸泄洪和水位变化，“这对于我们来说，既是压力，更是沉甸甸的责任”。

此刻，“七下八上”的防汛关键期尚未结束。张扩成深知，自己和同事们仍不能停歇，在这风雨时节，稳稳地守护着城市安澜。

爱能弯曲脊梁，也能挺直人生的脊背

## “背孙女进大学”的祖孙俩获正能量特别奖

为题，报道了日照市五莲县何志军背孙女求学的事迹，受到全网关注。同日，阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，决定授予何志军、何炎格祖孙二人“天天正能量特别奖”，并颁发10000元正能量奖金。

据了解，今年7月29日，家住日照市五莲县高泽街道高泽村的19岁女孩何炎格，收到了梦寐以求的大学录取通知书！这位从小

患有先天性疾病、无法站立的女孩，今年以548分的成绩被山东理工大学录取。为了让何炎格正常求学，她的爷爷何志军从小学开始背她上学，这一背就是12年。

齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了祖孙俩的事迹后，感动了众多网友。“伟大的爷爷，争气的孙女。”“一个坚强的爷爷，一个不负众望的女孩，愿她有个美好的未来。”“为大爱的爷爷奶奶点赞，为身残

志不残的女孩点赞。”很多网友纷纷留言。

阿里公益在颁奖词中写道：爱能弯曲脊梁，也能挺直人生的脊背，致敬脊梁上的大学梦！

对于社会各方的关爱，尤其是阿里公益天天正能量的肯定与帮助，何炎格充满感激。她表示：“非常感谢阿里公益对我们的关心和支持，这份心意我和爷爷都深深记在心里。”谈及即将到来的

大学生活，这个坚韧的女孩眼中闪烁着对未来的憧憬：“到了大学，我一定会加倍努力学习，不辜负所有关心我的人。”

对于选择“社会工作”专业，何炎格有着朴素而坚定的信念：“爷爷奶奶和很多好心人的帮助，让我走到了今天。我学这个专业，就是希望将来有能力去帮助更多像我一样需要帮助的人，把这份温暖传递下去。”

**追事** 追寻新闻尽头

12年，他把孙女“背”进大学

记者 张宏磊 刘涛 邹慧  
日照报道

8月6日，齐鲁晚报·齐鲁壹点以《12年，他把孙女“背”进大学》

编辑:武俊 美编:刘燕 组版:刘森

遗失声明：由泰安市民政局于2016年8月29日签发的泰安市红酒文化协会登记证书正副本遗失，信用代码：51370900MJE572054L，特声明作废。  
泰安市红酒文化协会  
2025年08月07日

**精品资讯**  
订版电话  
0531-85196199

**收购字画**  
◆求购  
15864536825

**家政服务**  
◆家政  
13793180410

金融健康·山东济南养老服务中心  
●国企品质，公办五星级养老机构。  
●山东省民政厅首批“养老服务机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。  
电话：0531-82805587  
82805588  
地址：济南市市中区望岳路3668号

